

粮油价格上涨的前因与后果

陈佳琪

摘要: 近期我国一些地区粮食价格上涨幅度较大,引起人们普遍关注。本文详细分析了本次粮油价格上涨的原因,并分析了未来粮油价格的走势以及可能引起的宏观经济政策的变动。

关键词: 粮食价格 宏观政策 消费价格指数

从2006年11月初开始,与居民生活息息相关的米、面、食用油的价格显著上涨,许多居民已明显感到了这一变化,开始出现忧虑。实际上,国家已经采取多项措施来平抑粮价,近期粮价再次大幅涨价的可能性不大。本文将分析这次粮油价格上涨的原因、未来粮油价格走势以及可能引起的政策变动。

一、本次粮油价格上涨的原因

中国储备粮管理总公司(以下简称“中储粮公司”)过度收购是导致粮油价格上涨的直接原因。我国粮食已经三年大丰收,为避免粮价下降而损害农民利益,中储粮公司依政府指令按“惠农”价格敞开收购粮。其实,早在2006年年初,粮食的“最低收购价”就已高出市场价,农民售粮踊跃,加之地方政府对“托市收购”赞赏有加,于是有关部门决定,不再限制最低价收购的小麦总量,而是由中储粮公司“敞开收购”。结果,中储粮公司收购的小麦竟占到全年小麦总产量的40%以上。正是由于2006年小麦“最低收购价”高于市场价,最初大多数民营面粉厂商按兵不动,意在等中储粮公司停止收购后再到市场购粮。但由于中储粮

公司掌握了大部分粮源,在2007年春节前最需要购进原料的时候,却买不到粮食。市场上各民营粮商和加工商因缺乏粮源,小麦和面粉价格自然上涨,同时引发副食品价格上涨。另外,粮油连动性使得粮食市场的风吹草动也加剧了油料市场的动荡。

生产成本上升是导致粮油价格上涨的间接原因。国际石油价格在高位徘徊了一年多的时间,推动了国内农业生产资料价格的上涨,并最终导致粮油价格上涨。由于近年来国际石油价格持续保持高价位,直接推动了化肥、农药、农膜这些直接以石油为原料的农用生产资料价格也将上涨,进而会推动农产品价格上升。另外,石油价格上涨也增加了交通费用,而这又进一步提高了粮油的运输成本,并最终影响到粮油的市场价格。

外汇储备增加是导致物价上涨的重要因素。2006年11月,我国外汇储备已突破万亿大关,成为世界外汇储备第一大国。外汇储备快速增加,央行推行稳定人民币汇率政策,这势必会导致国内货币供给增加,最终导致国内物价水平上涨。2006年年初以来,居民用电、水、气以及粮油价格纷纷上涨,皆受此因素影响。

二、未来粮油价格走势

本轮粮油价格上涨并非是由于粮食总量不足引起,而且最近三年来我国粮食大丰收,粮食总量充裕,基本不存在缺粮的风险,因而粮油价格进一步大涨的可能性不大。另外,国家为平抑粮价已多次通过拍卖的形式向市场投放储备粮,其中,2006年11月13日国家向市场拍卖最低收购价小麦100万吨,25日二次拍卖120万吨,30日再次拍卖120万吨。

2006年12月7日,国家发改委等5部委联合印发《国家临时存储粮食销售办法》的通知,要求充分发挥临时存储粮对市场的调节作用。国家将根据市场需求情况,安排临时存储粮在粮食批发市场上常年常时公开竞价销售,保证市场供应,保持粮油市场平稳运行和社会稳定。12月8日,国家粮食局举行2006年第四次“最低收购价粮食竞价销售交易会”,成交小麦75.5万吨。这些举措将会缓解粮食市场的供求矛盾,并抑制粮食价格的上涨步伐。

但是也应该看到,年终岁尾正是节假日集中的时期,也是农副产品需求的旺季,再加上国家的调控政策的起效还要有一个过程,所以尽管短期内粮油价格大幅上涨的可能性不大,但是大幅下降的可能性同样不大。因此,我们推断,粮食价格如果回落,应该出现在2007年春节以后。

还应进一步看到,由于中储粮公司收购过多而导致的粮油供求短期失衡,完全可以由国家发挥临时存储粮对市场的调节作用而得以控制,但是由于生产成本上升和国家货币供给增加而导致的物价上涨,却难以在短期内得以解决,这必将推动粮食价格在未来较长的一段时间里表现出稳步上涨的趋势。

三、粮价上涨可能引起的政策变动

粮油是食品加工行业的基础生产资料,粮油价格上涨会引发整个行业成本和收益的加速变化,并将快速传导到整个产业链,尤以下游行业受影响最大。另外粮油也是居民的基本消费品,粮油价格上涨也会提高居民对未来通货膨胀的预期。由于以粮价为核心的食品类价格在CPI(居民消费价格指数)总水平中的权重大约占三分之一,因而此番粮油价格上涨以及由此所导致食品行业价格的上涨和通货膨胀预期的增加,最终会推动CPI上行,也就意味着未来通货膨胀的压力会加大。

国家统计局公布的数据显示,2006年12月份的CPI由于粮食价格的大幅拉动而上涨了2.8个百分点,而这一数据已接近了中央政府制订的“居民消费价格总水平涨幅在3%以内”的启动政策调控的上限。另外,由于近一段时期,国内投资旺盛,贷款总额上升较快,所以央行采取了适度从紧的货币政策,主要表现为2006年内进行了两次加息,三次调高准备金率以及2007年初两次提高准备金率。如果未来的CPI上升,但仍在3%以内,央行还会保持适度从紧的货币政策,但主要以在公开市场上进行商业票据操作或调整准备金率为主。如果CPI上升超过3%,那么央行再次加息利息的可能性就会大大增加。

因此,无需为本次粮油价格上涨而忧虑,它不会给日常生活带来太大影响,但是对于低收入家庭的影响可能会稍大一些,这应当引起有关部门注意。另外,由此引起的政策变动,可能会给家庭投资行为带来一些的影响。

(作者单位:渤海大学商学院)

责任编辑:杨娟